

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiendo además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:

Beato Diego de Cádiz, n.º 6
Talleres, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincias, trimestre 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensa circulación, por insertarse en las ediciones que en gran número se reparten gratis.

CREDULIDAD

Solemos decir, más que por convicción, para echárnosla de espíritus fuertes, de seres superiores y de escépticos, que ahora parece ser de buen tono, que todo hombre crédulo es un tonto, un cándido y al cual se le puede «tomar el pelo», según el modismo vulgar tan conocido.

La credulidad, todo lo contrario de ser un defecto, siempre que la credulidad tenga como base la razón, es una gran virtud, un bien inapreciable.

Ninguna persona crédula, puede ser un malvado; antes al contrario, resulta un espíritu abierto, franco, que no tiene el temor de que haya nadie interesado en engañarle, porque él a su vez no piensa en engañar a nadie.

Es un hecho indiscutible y cierto aquel de que la mayor parte de las personas por su corazón juzgan el ageno, y el hombre crédulo al aceptar como bueno lo que se le dice, da una prueba inequívoca de que él es por su parte incapaz de mentir y de abusar de la buena fé de nadie.

La credulidad en la infancia es uno de sus mayores encantos; con ella no se hacen a los niños supersticiosos ni nada semejante, que no hay cosa que más atractivos ofrezca, que los pequeñuelos esperando los regalos de los Reyes; colocando bajo la almohada el primer diente que se les cae, para que un hada ó ratón misterioso le coloque dulces ó juguetes.

Cuando el niño pierde esa credulidad que tantos atractivos tiene, es señal que se vá haciendo hombre, que los primeros velos de la inocencia van desgarrándose y que se avanza con pasos agigantados hácia el feroz y frío positivismo que caracteriza a la época presente.

No se debe, pues, burlar a nadie, ni de la credulidad del hombre ni de la credulidad del niño, que ambos en sus diversas esferas, merecen consideraciones y muy justos y racionales respetos.

EN EL ASILO DE LA INFANCIA

Ayer corroborando costumbre de años anteriores, celebróse en el Asilo de la Infancia y Casa de Maternidad, una fiesta para conmemorar la de Reyes y en la que se han repartido a los asilados juguetes, prendas de vestir, calzados, etcétera, etc.

Además se obsequió a los pequeños, con una comida extraordinaria.

El local había sido exornado con yedras, palmeras y plantas de salón.

El buen gusto que para esto tienen las Hermanas de la Caridad, quedó demostrado ayer una vez más.

En las amplias galerías y comedores, habiéndose colocado las mesas, en las que había de servirse la comida a los niños.

En la parte alta fueron colocados los más pequeños.

Recorrimos el edificio, y hay que hacer justicia, a la digna superiora Sor Ana Díaz y demás hermanas, que prestan tan beneficiosos servicios en la mencionada Casa Asilo.

Si se notaba gran limpieza, no había menos orden en todo cuanto a nuestra vista se presentó.

La sala de primores, las clases, los de-

partamentos para aseo, los dormitorios y en conjunto todo, demostraban el interés que por los desgraciados niños se toman las Hermanas de la Caridad.

En varios de los salones, estaban colocados los lotes de juguetes y prendas que habían de repartirse a los niños, conteniendo cada uno el número correspondiente y el nombre del agraciado.

La distribución no podía estar más en condiciones con las necesidades de cada asilado.

En representación del Excelentísimo Ayuntamiento, concurrieron los concejales Ilmo. Sr. D. José García de Cosío, don José de Urrutia y don Fernando Ceballos.

También asistieron a dicho acto los señores don Diego Izpizúa, arquitecto municipal don Juan Cabrera, don José Mesa, médico de la casa, y don Enrique Lipiani.

Concurrieron además las distinguidas familias de Juliá, Mesa, Díaz Crespo, Ceballos, de Cabrerías y las preciosas hijas y sobrina de García Cosío.

A las dos y media dió comienzo la comida, rezándose antes de comenzar.

El menú fué el siguiente:

Sopa de arroz con picadillo

Carne mechada en salsa

Pescado frito

Arroz con leche

Vino y dulces

La comida fué repartida por las señoras y señoritas presentes y Hermanas de la Caridad.

Antes de terminarse la comida, llegó al asilo el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, siendo recibido en la puerta por los concejales señores García de Cosío y Urrutia, arquitecto señor Cabrera, médico señor Mesa, oficial señor Díaz Crespo, y superiora Sor Ana Díaz.

Su Excelencia, después de saludar a todos, dirigióse a la capilla, orando breves momentos.

Acompañaba al señor Obispo, su familiar, cañonigo don José Canal.

La banda del Hospicio, que amenizaba el acto, interpretó la Marcha Real al entrar el Prelado en el interior del edificio.

El señor Obispo acompañado de la señora Superiora y elemento oficial, estuvo recorriendo todos los departamentos.

También acarició a los jóvenes instándole a que siempre piensen en Dios y agradecieran las obras de caridad que por ellos se hacían.

Felicité a la Superiora por la corrección, aseo é higiene que se notaba en todos los sitios de la casa.

Hizo alabanza de la sala de operaciones y cuartos de desinfección y de baños, recién instalados.

Cuando se retiró, la banda de música interpretó nuevamente la Marcha Real.

Hasta la puerta fué despedido por la señora Superiora, concejales y demás personas.

Después en la escuela, celebróse el reparto de los donativos hechos.

Los niños y niñas estuvieron cantando así como pronunciaron versos algunas de las jóvenes.

Este acto fué presidido por el concejal señor Urrutia.

Después fueron invitadas en la sala de recibo, las familias que concurrieron, con pastas, dulces y vino amontillado.

También fué obsequiada la banda del Hospicio.

A las cinco y media terminó el acto.

NOTICIAS VARIAS

Continuaba ayer en grave estado, la señora esposa de nuestro respetable amigo el alcalde Ilmo. Sr. D. Sebastián Martínez de Pinillos.

Fervientemente rogamus a Dios, le otorgue la salud.

Ayer a las cinco de la tarde, se celebró en el Casino Gaditano un té, con el que los socios del mismo, obsequiaban a los Sres. de Abarzuza (D. Antonio), correspondiendo con este acto a los muchos que los Sres. de Abarzuza, han celebrado en su domicilio de Cádiz y en su finca de El Portal.

La fiesta estuvo animadísima, por lo que los agasajados salieron satisfechísimos y los organizadores también.

En la tarde de ayer, tuvo lugar el sepelio del que fué querido amigo particular y convecino nuestro, D. Fernando de Sola González.

El acto fué una verdadera manifestación de duelo, en el que se pusieron de relieve las numerosas amistades con que contaba el finado y su respetable familia.

Presidían el duelo los Sres. Gobernador civil D. Eusebio Salas, ingeniero jefe de Obras públicas D. Enrique Martínez y Ruiz de Azúa, director espiritual del finado D. Juan Carrillo, D. Felipe Fernández Luna y otros señores cuyos nombres lamentamos no recordar.

El acompañamiento lo formaban los demás amigos de la familia y compañeros del finado y de su hijo D. Fernando, probo empleado de la Jefatura de Obras públicas.

Tanto a éste, como a la viuda y demás parientes, reiteramos nuestro pésame, por la pérdida que lamentan, y que deja un hueco imposible de llenar.

Sírvales de lenitivo el esperar que Dios habrá premiado, sus virtudes y sufrimientos, concediéndole un puesto en la mansión de los justos.

Se encuentra en Cádiz, nuestro particular amigo el distinguido joven jerezano D. José A. Sala de Pongilioni.

Bienvenido.

Regresó de Jerez, donde asistió a divertida gira, D. José M.ª López de Carvajal.

Movimiento marítimo

Durante el pasado año han entrado en nuestro puerto, 3.002 buques, de vela y vapor, pertenecientes a las siguientes naciones:

Alemanes 98, austriacos 16, belgas 2, dinamarqueses 67, españoles 2.342, franceses 54, griego 1, holandeses 37, ingleses 231, italianos 36, portugueses 3, norteamericanos 2, rusos 39, suecos 14, noruegos 59 y marroquí 1.

Han conducido, estos buques, 95.749 personas y la tripulación la han constituido 101.839 individuos.

Contribución

La Tesorería de Hacienda de esta provincia, declara incursos en el primer grado de apremio, por débito de derechos reales a varios vecinos de Jerez de la Frontera y Trebujena.

Concurso

La Dirección de la Compañía Arrendataria de Tabacos, ha acordado sacar a concurso la enagenación de las fundas de tercios de tabaco y de fardos de papel, así como las esterillas de tercios filipinos, hasta fin de Diciembre de 1916, con sujeción al pliego de condiciones, que estará de manifiesto en las oficinas de la Fábrica de Tabacos de esta capital, hasta las 12 del día 20 del actual mes.

Asociación

La Asociación de Maquinistas Navales de Cádiz, ha elegido nueva Junta directiva y para la presidencia de la misma, al Sr. D. Manuel Andrades Naranjo.

La viruela

Durante el cuarto trimestre del pasado año, no se ha registrado en Puerto Real y Trebujena, defunción alguna por enfermedad variolosa.

Recurso

Ante el Tribunal Supremo, sala de lo Contencioso administrativo, se ha presentado recurso de alzada por doña Matilde Sánchez de la Campa y Espinosa, contra acuerdo del Consejo de Guerra y Marina de 6 de Junio de 1908 y en 15 de Septiembre de 1913, sobre concesión de la pensión como viuda del primer practicante de la Armada don Agustín Ruiz Naranjo.

Ahogado

En el pozo denominado «Breña», de la demarcación de la aldea de Casas Viejas, tuvo la desgracia de caer el niño de seis años Antonio Valle Moya, pereciendo ahogado.

En el lugar del suceso se personó el señor juez de instrucción, ordenando la extracción del cadáver y dando comienzo a las actuaciones consiguientes.

Mitín

Anoche celebróse en la Sociedad de Oficios varios, un mitín de propaganda societaria, presidiendo el acto Guillermo Vázquez, de la Sociedad de Albañiles.

Tomaron parte varios oradores, entre ellos uno de Sevilla.

Concurrió un delegado del señor Gobernador civil.

Sociedad

La Sociedad benéfica de sargentos de Infantería de Marina, que tiene su domi-

cilio en San Fernando, ha elegido nueva Junta directiva, resultando en votación para ocupar el cargo de presidente, el señor don Salvador Martí Vallejo.

Ayuntamiento

El de Vejer ha quedado constituido en la siguiente forma:

Alcalde. — Sr. Marqués de Tamarón.
Concejales. — Sres. D. Francisco Gallardo Sánchez, D. José Romero Benítez, D. Pedro Durán Manzorro, D. José Romero Castro, D. José Oliva Peinado, don Leonardo Sánchez Maraver, D. Francisco Aragón Gomar, D. José Benítez Fernández.

D. Luis J. Gómez García, D. Antonio Crespo Muñoz, D. Francisco Sánchez Reyes, D. Luis Morillo Guerra, D. Antonio Galán Recio, D. Francisco Gallardo Romero, D. Joaquín Castrillón Huertas, D. Luis Gomar Rodríguez, D. Manuel Romero Núñez y D. José Gutiérrez Lago.

Centro

El Centro Obrero de San Fernando, ha quedado constituido en la siguiente forma:

Presidente. — D. Salvador Jiménez de Castro.
Vicepresidente. — D. Antonio Romero García.
Tesorero. — D. Rafael Barroso Márquez.
Contador. — D. José Ayala Noble.
Secretarios. — 1.º: D. Benito Bulpé Varo; 2.º: D. José Fernández Grondona.
Recaudador. — D. Manuel Marón Romero.
Vocales. — 1.º: D. Francisco García Pérez; 2.º: D. Eleuterio Ledo Boni; 3.º: D. Manuel Rosado Pozo; 4.º: D. Manuel García Ramírez.
Presidente administración. — D. Julio Tuero Esteve.

Por Telégrafo

Madrid, 6 (varias horas.)

Política y políticos

Capilla pública

Hoy hubo capilla pública en Palacio.

La fiesta de Reyes

Con motivo de esta festividad, entre los monarcas reinantes de Europa se han cambiado efusivos telegramas.

Las listas colocadas en Palacio están atestadas de firmas.

Votación

El Jueves próximo se verificará en Barcelona nueva votación para tenientes de alcalde, porque en la primera ninguno obtuvo el número de votos necesario para ocupar dichos puestos en propiedad.

Mitín

En Pontevedra verificóse el anunciado mitín socialista.

Asistió escasa concurrencia.

La propagandista Virginia González, pronunció violento discurso atacando al capital a la Iglesia y al Ejército.

Todos los oradores protestaron contra la campaña de Marruecos.

Lo de Riotinto

El Ministro de la Gobernación ha declarado que apesar de la presión que ejercen los interesados en mantener la huelga en Riotinto, trabajan el 75 por 100 de los obreros de las minas.

Esta tarde tenía el Gobierno mejores impresiones, pues el Gobernador civil de Huelva trabaja activamente en la solución del conflicto.

Consejo de Ministros

En el Consejo que habrá de celebrarse mañana en Palacio, se tratará extensamente del conflicto de Riotinto.

El señor Bugallal expondrá las dificultades surgidas con motivo de la aplicación al año actual, del año actual del presupuesto que rigió en el pasado ejercicio.

Varias noticias

Los Magos

En el Teatro de la Gran Vía, verificóse reparto de juguetes entre los niños pobres, donados por la Juventud Conservadora.

Agitación

Los guarda-agujas y otros empleados del ferrocarril de Zafra a Huelva, muestran agitación, pero hasta ahora no lo secundan los restantes dependientes de la Compañía.

Se ha confirmado plenamente, que determinados elementos políticos les alienan en sus pretensiones.

Víctimas de un crimen

En Berdégala (Huesca), ha fallecido Mariano Palacios autor del parricidio ya telegrafiado.

Horas después murió su hermano menor a consecuencia de las heridas que aquel le produjera.

El Banco Hispano-americano

Esta mañana reunióse nuevamente la Comisión del Consejo de Administración del Banco de España é Hispano-Americano, que negocia la fórmula de arreglo propuesta por este último.

Por no haberse llegado a un acuerdo se reunirá mañana.

Considérase difícil la solución, pues el Banco no está dispuesto a hacer el préstamo interesado sin la firma de los consejeros del Hispano.

Conflicto

El conflicto originado por diferencias entre el elemento pesquero de Sanlúcar de Barrameda, continúa en igual estado.

Han sido detenidos varios individuos por coacción.

Perro hidrófobo

Comunican de Gijón, que en la Casa de Socorro recibieron curación cinco personas que fueron mordidas por un perro rabioso.

Este fué matado a tiros.

Telegráficamente se ha pedido suero antirrábico a Barcelona.

Protesta

Ha llegado a Madrid procedente de San Sebastián, el doctor Sulié, que fué acusado de raptó de una niña de Madrid llamada Consuelo.

Ha recorrido todas las redacciones de periódicos, protestando contra lo publicado, de que se proponía raptar a Consuelo.

Del extranjero

De Méjico

Las fuerzas revolucionarias continúan su avance hacia la población de Ojinaga.

Al objeto de socorrerla van grandes refuerzos constitucionales.

Se espera sangrienta batalla, pues ambos ejércitos están perfectamente municionados y aprovisionados.

Los federales llevan en estos últimos días más de 200 muertos.

Nuevas noticias recibidas en París de Nueva York, afirman que los federales se apoderaron nuevamente de Panna cerca de Tampico.

Otra revolución

Despacho de Haití comunica que el exministro de la Guerra Celetini, caudillo de la rebelión fué aprisionado por las tropas del Gobierno, en unión de muchos partidarios.

Todps fueron fusilados.

Ha motivado esta insurrección la imposición de candidatos oficiales para las elecciones convocadas últimamente.

Nafragio

En aguas de Stavonger (Nornega) ha

nafragado el vapor «España» de la matrícula de aquel reino.

Percieron ocho tripulantes.

Consistorio

Dícese que en el próximo Consistorio que se celebrará en el Vaticano, se concederá el capelo cardenalicio a cinco prelados italianos y a tres extranjeros.

Para uno de estos, señáirse al señor Guisasola.

Temporales

En toda Francia continúan desencadenándose grandes temporales.

En Chersburgo uno fortísimo ha causado importantes daños

En Sicilia desbordáronse todos los ríos y un tren cayó en un torrente, produciendo muchas víctimas.

Témese la inundación de Palermo.

Catástrofe

Comunican de Nueva York detalles relacionados con la pérdida del vapor petrolero «Okohama».

Dicen que incedióse yéndose a pique rápidamente.

El vapor alemán «Bavaria» que navegaba cercano, logró salvar a ocho tripulantes.

Percieron los 48 restantes.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTO DEL DIA 7

San Julián mrt.

SANTO DEL DIA 8

San Luciano, Pbro. y compañeros mártires.

Jubileo

Día 7.—En la Iglesia de San Francisco

Día 8.—En la misma Iglesia.

Se manifiesta a las 8 y se oculta a las 6.

Reparto de ropas

en la Cárcel

Ayer por la mañana se verificó en esta Cárcel, el reparto de ropas con que las Congregaciones Marianas de la Santa Cueva, obsequiaban a los reclusos y reclusas que en el mismo sufren condena.

Una comisión presidida por el padre Barba, alma de la Asociación, se personó en dicho Correccional, siendo recibidos por el director del establecimiento don Eduardo Rostán y otros empleados de la Cárcel

Después de que se celebró el Santo Sacrificio de la Misa que dijo el presbítero señor Matute, el Director de las Congregaciones dirigió una oportuna plática a los penados, expresando que esta obra de caridad se hacía en conmemoración de la festividad del día.

Seguidamente fueron distribuidas las prendas de vestir por los jóvenes que constituyen la Asociación.

Se repartieron en total 157 prendas, que las constitulan camisetas, mantas, calzoncillos, pantalones, alpargatas, chalecos de bayona y pañuelos.

Todos los presos mostraron su agradecimiento.

Existían ayer en la Cárcel cumpliendo condena, 186 varones y siete hembras.

Alternativa de «Chanito» en Méjico

El domingo pasado, cuatro del presente, tomó la investidura de matador de toros, de manos de Vicente Pastor, nuestro paisano Sebastián Suárez «Chanito», alcanzando grandes triunfos ambos espadas, distinguiéndose «Chanito», en el último toro, al que lo tumbó de una gran estocada, después de una laboriosa faena de muleta.

«Chanito» constantemente estuvo emocionando al público.

Una gran parte de éste, se arrojó al redondel, cojiendo a «Chanito», entre aclamaciones, dándole varias vueltas al ruedo y siendo llevado a la fonda en hombros, obligándole a salir al balcón repetidas veces.

Centro Hispano-marroquí

En contestación a los que se dirigieron al constituirse este Centro, se han recibido los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo Ministros é Presidente Comité del Centro Hispano-marroquí.

Reconocido a su atención, compláceme constitución centros fomentar intereses comerciales españoles en Marruecos cuya acción eficaz deseo.»

«Ministro Fomento é Presidente Centro Hispano-marroquí.

Agradezco saludo de Comité Centro comercial Hispano-marroquí, al que correspondo asegurando decidida cooperación para cuanto tienda importantes fines.»

La manera de prolongar la Vida es conseguir

UNA BUENA DIGESTIÓN

poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

La integridad

ESTOMACAL

se consigue tomando el ELIXIR SAIZ de CARLOS (Stomaxit), medicamento conocido y recetado hoy por los médicos más notables de las cinco partes del mundo, porque con su uso desaparecen la *dispepsia*, la *inapetencia*, el *dolor*, la *acedia*, los *vómitos* y el *enflaquecimiento* producido en la mayoría de los casos por las malas digestiones que dificultan la asimilación y nutrición, siendo utilísimo para curar las

DIARREAS

agudas y crónicas, lo mismo del niño, desde su más tierna edad y en la época del destete, que del adulto, pues es siempre inofensivo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano 30, MADRID. Se remite por correo fidejato a quien lo pide.

NOTAS MARÍTIMAS

Buques entrados y despachados ayer en nuestro puerto:

Entrados

Vapor noruego «Skaala», de Cardiff con carbón.

Vapor español «Díaz y Montoro», de Tánger.

Vapor español «Eloisa», de Arcila con carga general.

Vapor español «Aragón», de Huelva con carga general.

Vapor correo español «Reina Victoria Eugenia», de Barcelona.

Vapor correo español «Ciudad de Cádiz», de Almería.

Vapor español «Melitón González», de Málaga.

Vapor correo español «General Fernández Silvestre», de Tánger.

Candray «Santo Tomás», de Isla Cristina.

Falucho «San José», de Chipiona con vinos.

Vapor español «Atlante», de Canarias.

Bergantín goleta español «Godenrrat», de Gibraltar.

Despachados

Vapor español «Reina Victoria Eugenia», para Buenos Aires.

Vapor español «Alicante», para Liverpool.